

林小林高考记

壹玖捌玖(医务工作者)

高考,不只是六月里火热的两天半,它是一个青春期孩子听了三年的紧箍咒,是一个家庭准备了十几年的目标。这个目标到底通向何方,谁都不确定,只是被前面的人引着,被后面的人推着,被无形的咒语念着,一直走,不敢停。

林小林是我的外甥,他另一个身份就是今年的应届考生。像所有中国孩子,尤其是山东孩子一样,我外甥已坐拥所有的高考标配:择名校、寄宿管理,家长陪读,插缝补习,高营养饮食,和耳边不绝的威逼利诱。

我看着林小林长大,是他美好童年里的优秀玩伴。那时候我给他念故事书,借给他小画册,顺利将他诱导成小书生,从迪士尼漫画读到郑渊洁童话再读到历史科幻。抛开朝我扔沙子、向锅里尿尿这样的儿时劣迹不

说,林小林绝对是个机灵善良的暖男,却也“不把聪明用到正地方”,无法令父母在家长会上昂首挺胸。自然嘛,数理化不适合他的思维,但这场终极大考不能照顾他无辜的爱好,人才遴选的标准好高,让林小林觉得自己无论如何也优秀不了。我也很后悔没在他小时候读个a、b、c,数个1、2、3;而他父母则检讨到了基因层面。说来奇怪,高考让大人孩子都自惭形秽。

自打林小林入住“寄宿监舍”,我很长时间才能见他一次。见一回,他成功瘦身,白瞎了那些高蛋白补品;再一次见,他理了个韩式帅头,我惊讶于表姐的让步,看来一切不直接影响高考的事情都可以被容忍,以减少“坏影响”事情的发生。

但整个家族只有我知道林小林

班上那个长相可爱的女孩儿。像所有苦涩的初恋故事一样,女孩子成绩不错,我外甥只能坐在她后桌望其项背。与她读同一所大学成了林小林全部的高考动力,用他自己的话说,“大学一定要在一起,接下来才好发展”,看来他对异地恋有理性的认知。暂且不追究接下来要怎样发展,我认为这件事不在“坏影响”行列,反而很可能是唯一令奇迹发生的助考方案,好过“金牌辅导,一鸣惊人”。

我想起林小林三年级时第一次拒绝我拉着他的胳膊过马路,想起他初中时反过来给我讲计算机性能和明清历史,想起不久前对我的关心……成长不是一场考试能衡量的。林小林,作为你最年轻的长辈,我愿你身心健康、渴求新知,从事一份喜欢的工作,让它引领你寻找更美好的人生。

永不熄灭的高考烛光

范宁(经济师)

高考对于每个学子,都是深刻而难忘的。于我,它别具一番滋味。

高三开学后一个月,已经陪伴了我们两年的班主任刘老师,因为连续三个月咽部溃烂发炎,无法用言语顺畅交流以及授课,主动向学校提出辞去班主任职务,并推荐了一位年轻、同样负责任的老师担任。

可是我们知道,他始终陪伴在身边。因为担心影响其他老师的正常授课,刘老师利用周六和周日,把全班五十多名同学,每人近十门功课的作业本,全部用自己花钱购买的牛皮纸前后封皮,做了“加固”。

直至现在,我依然清晰记得,高考前两周,刘老师为大家写临别赠言时的情景。这个讲课时铿锵有力、抑扬顿挫的铮铮男儿,流下了

行行热泪。因为语言交流困难,他在黑板上工整地写下“求实、进取”四个字,然后意味深长地望向每一位同学。那一刻,五十多名同学鸦雀无声,每个人的心灵都被这个整日面带微笑、温文尔雅的四十多岁的男人所震撼。

七月骄阳似火,考试前一周,刘老师每天自费给大家买牛奶、冰棍和汽水。考试那三天,因为我们的考场分散在不同学校,所以他总是第一个到达其中一个考场,看着班里的同学全部到达后才放心奔赴另一个考场。直到大家考完当天的科目,全部走出校门,他才骑自行车最后离开。

考完最后一门,依旧沉浸在考试氛围中的我懵懂地走出考场。这时,刘

老师从马路对面的树荫下小跑过来,把一袋紫莹莹的水果递到我手里。李子!比乒乓球还大一圈的李子!他对我微笑着点了一下头,轻轻说了句:努力。这一袋李子,惹得我跑到僻静的楼群,偷偷抹了很长时间眼泪。

毕业后三年的同学会上,我们没有见到刘老师——病魔永远带走了他,不是缠人的咽喉炎,而是劳累过度,心脏猝死。

“长大后我就成了你”,我读懂了这首歌,这恩情经历多少岁月,都无法淡去一丝一毫。

感谢高考,让我的青春岁月留下了这样一段深刻而永恒的记忆。刘老师的微笑,如永不熄灭的烛光,每逢人生遭遇挫折,我总会想起,重新鼓足了勇气和力量。

三次高考 一生噩梦

刘伟洪(高校教师)

我自1993年考上大学到现在的二十多年间,隔不上十天半月就要做一次噩梦,梦的主题始终一个——高考:或是备战高考不充分焦头烂额;或是即将进入考场却找不到准考证手忙脚乱;或是考试中答题不理想伤心悲痛。噩梦怎能不跟我一辈子呢?我参加了三次高考啊!

我在一所乡普通高中上学,那个年代的普高升学率基本上依靠复读生,应届生考上大学的凤毛麟角。所以,第一次高考我没有多少压力,那年应届生只有两人考上专科,高考结束后我心平气和地接受了本校复读。

第二次高考,平时成绩比我差的同学都考上了,最好的朋友转到县城重点高中复读,考上了浙大,我第二次名落孙山。记得从学校看榜回来的路上,我躲进路旁一个隐蔽的石头坑里坐了一下午,不是悲也不是痛,

就是木木的、钝钝的。傍晚进家,爸妈一看我的表情就明白了,小心翼翼地问:“还念吗?”“念!”

暑期里我自己跑到县城的重点高中报了复读,八月底父亲用自行车送我上学。我坐在后座上,盯着白了头发的父亲的背影一路无语,心中真不是滋味,如果这是送我去赶火车上大学该多好啊!

最后这一年,说好听点我是卧薪尝胆,说不好听那就是行尸走肉。我不和以前的同学联系,与班上同学也形同陌路,就是一门心思读书做题。现在回想那一年我的几个舍友,名字一个也想不起来,面貌也是模糊。

苦学一年,平时排名在前二十的我,最后班里考上29个本科却没有我,我勉勉强强考了个委培专科。

进大学的第一晚我就做梦,梦见自己在考场上答题,为考不上担心,

梦中的我立马嚷起来:不对,我考上了,我考上了!醒来,一头冷汗,心跳不已。自此,这噩梦就时不时地纠缠着我。

三次高考,成了我一生的噩梦和心结,高考的失利严重打击了我的自信,我由风风火火咋呼呼的“假小子”变成了缩手缩脚的“别找我”。至于我后来不甘心在大学做二等学生、在企业做二等员工,然后辞职考研,一举又留校做了大学教师,那就是另外一个故事了,与高考无关。



【编后】

一年又一年的高考,承载了无数人的梦想和汗水,笑颜和泪光。不可否认的是,高考改变了太多太多人的命运,时至今日,它仍是大多数人一生中最为重要的经历。翻阅《我的高考记忆》来稿,可以看出,高考在不同年代人心目中,有着不同的酸甜苦辣。这些不同年代的高考经历者,讲述了带有时代烙印的属于自己的高考故事——

1964年7月,齐鲁晚报的老读者纪慎言先生高中毕业了,“当时摆在我面前的有两条路,一条路是参加高考上大学;另一条路是去当兵,我已经体检过关。而我只认准了当兵这条路,原因就一个:好不容易熬过了三年困难时期的苦难,穷怕了,饿坏了,不愿意再受苦受累去上大学。到不愁吃,不愁穿的部队去当兵多好!可是,当时有一条政策:不参加高考不行,只有高考落榜了才能够去当兵。没办法,我硬着头皮参加了当年的高考。考场在我们德州一中。我一身轻松,会做的题,刷刷刷做出来;不会做或者没有把握的题就根本不去动那个脑子,到了规定的时间就交卷。”最终没有接到任何录取通知书的纪先生,如愿以偿地穿上了军装,成为那个特殊年代的历史见证。

周全伟参加的是1978年的高考,他至今保存着当年高考的准考证、高考成绩通知单:“1978年6月13日看到招生简章中为了照顾大龄青年,各界报考年龄都放宽到30周岁的消息,当时还不敢相信这事,于是我就给省革委会招办写了一封信,咨询我能否报名参加高考。省招办17日给我回函说‘可在当地报考’(这个回函我至今还在保存着),我这才匆匆忙忙利用工作之余的时间准备应考。高考于7月20日——23日进行。我报考的是文科,考试科目是政治、数学、语文、历史、地理五科,当时外语考试成绩只作参考,不计入考试总分。”当年,恢复高考的喜讯激活了知识青年沉寂的心田。“读书无用论”的荒唐年代结束了,由恢复高考而引领的全社会读书热潮扑面而来。不少青年对知识如饥似渴,挑灯夜读是家常便饭,“那时我想上大学快想疯了”!1977年冬和1978年夏的中国,迎来了世界历史上规模最大的考试。

上世纪80年代的高考被称为“千军万马过独木桥”,而这形势对农村考生更为严峻,“考不上就是死路一条”。23年前,孙建国经历了一场“血溅试卷”的高考,“高三冲刺的最后一一个月,我几乎在拼尽最后一丝力气。我输不起,我的身后站着生病的母亲,疲劳的父亲和辍学的妹妹,三双期盼的眼睛盯得我的脊梁隐隐发痛,三张嘴在我周围一张一翕,不停地提醒我一定要考好,一家人都指望着我。临考前我经常失眠,为了让我喝上安神补脑液,父亲到处给人打短工,母亲甚至停了药,妹妹辍学在家打理家务,亲人的付出犹如三块巨大的碾盘压在我的心头。高考的那三天,我没有好好合过眼,白天脑袋昏昏沉沉,晚上却无比兴奋。压力在最后一场考政治的时候爆发,试卷上的考题我好像都会,可是又拿不准。我努力回忆平时背诵熟稔的语句,却总有几个关键的地方出现空白,我感觉头要爆炸了,突然鼻孔一阵发烫,一股鼻血喷洒而出,试卷被印出朵朵鲜红的血花……”

相同的高考不同的记忆,在距离高考还有十多天的时间里,一同来感受不同年代的人的高考经历。《我的高考记忆》本周继续征稿,欢迎写下你的故事与大家分享。

征文要求:1000字以内,文体不限。请附上个人的姓名、职业。来稿请尽量不要用附件。投稿邮箱:qlwbxz@163.com

失而复得的准考证

申学利(私营业主)

我参加高考是二十多年前的事了,儿子去年也参加完了高考,按说,高考已与我无关了。可每到高考季,我的心情依然激动不已,因为高考途中发生的一件事,左右了我的人生。

二十多年前的高考,我出事就在准考证身上。

学校离考点隔了三个大路口,我们农村的考生考试期间依旧住在学校宿舍里。记得那是高考的第二天下午,天气特别闷热。汗流浃背的我们走出考场,都想找个阴凉的地方歇一歇。我随着几个同学来到一个街角,这里有一个卖冰糕的小卖部,门前支了一把大遮阳伞。守店的是一个50多岁的阿姨,很热情地招呼我们坐她的马扎在伞下凉快凉快。因为我平时成绩比较好,考试感觉还可以,另外几个同学非让我请他们吃冰糕,我拗不过,只得翻兜拿钱,让他们去买。

就在嬉闹中,我的准考证滑落地,被风刮到桌子底下了,而我却浑然不知,一个大麻烦就此埋下了伏笔。

直到晚上十点多,快要就寝的时候,我才发现准考证不见了。我这一惊非同小可,出了一身冷汗,头轰的一声像炸了一样。我知道准考证的分量,没有它就进不了考场,万一失去后两场考试,一切努力都前功尽弃……

我不敢再往下想了,而是仔细回想下午考完试后的点点滴滴,最后我断定一定是在掏钱买冰糕时弄丢的。

事不宜迟,我顾不得害怕了,孤身一人穿过学校大门预留的那道缝隙,来到路灯已灭的大街上,朝着离考点很近的那个街角狂奔,途中有两次竟被翘起的路沿石绊倒。黑漆漆的夜色裹挟着我,无助,冷清,肃杀。我像被世界抛弃了一样,但心有不甘。不到终点,不能言弃。拐过第二个路口,前面不远就是那个开小卖部的街角了。

希望是点燃一切的火种,是的,我看不见光亮了,那角落处有一抹粉红的光辉映在路边的树上。

当我敲响那扇小小的玻璃窗时,一张温和的脸庞,像家乡的妈妈一样露出欣慰的微笑。当我说明来意后,她松了口气,“小伙子,你知道我为什么这么晚还没有关门吗?我就是为了等你。我没有白等,今晚我能睡个安稳觉了。下午我打扫卫生,在一张桌子底下捡到了准考证,我想你肯定一会儿就来找,你不来,我怎么能离开呢……”

那一夜,我半宿未眠。那街角淡淡的光亮,像天上的星星一样,成了我人生的北斗。

第二天的考试,我没有因睡眠不足而影响发挥,相反,我灵感喷薄,心慧泉涌。没有人知道,那年我考得那么好的原因,更没有人知道那年那夜的故事。但年年高考季,我的心情都特别亢奋,像重新进了一回考场,回味那已逝去的场景,我人生的准考证不再丢失。